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Lanyi învins de „panslavişti“ .
Kossuthiştii şi br. Banffy în ali

anţă cu panslaviştii! Aşa ceva nu s’a 
mai pomenit. Şi totuşi e fapt împlinit, 
care s’a petrecut la alegerea suple- 
mentară de deputat în oraşul Lipto- 
St.-Miclăuş din Slovăcime. Cercul a- 
eesta ^lexitaral in modeovérr*
şitor de Slovaci. Pe vremurile minis- 
teriului Özell cercul a fost represen- 
tat în dietă de Rujiac, Slovac naţio
nalist, ceea ce în jargonul şovenilor 
e egal cu „panslavist“. La alegerile 
din Ianuarie a candidat din parte ma
ghiară în numitul cerc Lanyi, actualul 
ministru de justiţie în cabinetul Fe- 
jervary. Contracandidatul séu a fost 
Slovacul Dr. Stodola. Lanyi numai aşa 
a putut reuşi, că, pe lângă că avea 
multe conexiuni familiare în cerc, 
s’au grupat în jurul lui toţi Maghiarii, 
cei guvernamentali ca şi cei din opo- 
siţiune, numai ca sé împiedece astfel 
isbénda candidatului slovac.

Fiind numit ministru, Bartolomeiu 
Lanyi şî-a depus mandatul, după cum 
e usul, şi el n’ar fi primit după acésta 
a fi din nou candidat şi ales la Lipto- 
St.- Miclăuşî, décá Maghiarii de acolo 
nu i-ar fi promis, că vor face ca şi 
în trecut şi se vor grupa cu toţii şi 
cei din coaliţie în jurul lui, ca sé 
cadă „panslavistul“. Numai câţî-va 
dintre Maghiarii coaliaţî au <Jis, că 
vor observa pasivitate faţă cu Lanyi, 
tot numai pentru scopul arătat.

Dér cei din comitetul diriguitor 
dela Budapesta au hotărît altfel : Mai 
bine sé cadă ministrul, care face parte 
din cabinetul neconstituţional, decât 
sé fie doborît cu orî-ce preţ pansla- 
vistul! Au hotărît deci sé pună faţă 
cu el un candidat al coaliţiei, tot 
Maghiar.

Lanyi manfestând nedumeriri din 
causa acésta a primit dela contele Ioan 
Eszterhazy, preşedintele „alianţei na
ţionale maghiare“ o telegramă, în 
care i-se dicea, că pe câtă vreme 
el, Lanyi, a fost singurul contra
candidat al lui Stodola, puté sé fie 
sprijinit de toţi Maghiarii, dér după 
ce a candidat şi un independist Tú
rán sky, Lanyi mai bun serviciu ar 
face Maghiarilor, décá ar renunţa la

candidatură şi ar face astfel posibil 
ca toţi Maghiarii din Lipto sé voteze 
cu independistul contra lui Stodola.

Lanyi nu s’a retras, independistul 
Thuransky a candidat, voturile ma
ghiare s’au împărţit şi advocatul Dr. 
Emil Stodola „panslavistul“ a învins.

Apoi sé nu dică tiszaiştii, că 
coaliţia e antinaţională şi vrea sé 
ducă téra şi naţia maghiară în peire ?

Tiszaiştii, sprijinitorii mascaţi ai 
actualului cabinet, vor sci sé esploa- 
teze în felul lor cu prisos învingerea 
acésta a candidatului slovac asupra 
lui Lanyi. Ei vor acusa pe cei din 
coaliţie pe faţă, că au tradat causa 
maghiară, căci au pus un candidat al 
lor special, bine sciind, că nu vor 
învinge şi au ajutat astfel candidatu
lui naţionalist nemaghiar sé iésá în- 
vingétor din urna electorală. Se vor 
ridica mai ales contra lui Apponyi, 
pe care îl declară de „agitator naţio
nalist“, de „corteş al panslaviştilor“ 
şi despre care organul german al 
partidului liberal scrie ironic, că cu 
vorbirile sale de agitaţie cu greu o 
va aduce aşa departe, ca sé fie luat 
în séma de omenii serioşi.

E grozav de înăsprită lupta în
tre cei căduţi dela putere şi între 
cei ce vor sé pună mâna pe ea. Con- 

m - . a s t â m p ă r a  la 
moşia sa, ci scrie articol după articol 
pentru a demasca, cum dice el, me- 
technele coaliaţilor. După el aceştia în 
fond nu urmăresc decât ambiţiuni şi 
scopuri particulare, ér în cestiunea 
maghiarisării şcolelor şi a regimente
lor armatei prin introducerea succe
sivă pe totă linia a limbei maghiare 
ca limbă de regiment — proposiţie ce 
le-a făcut’o de curénd Fejervary — 
se arată nepăsători, de frică sé nu 
se strice cu naţionalităţile.

Ce ocasiune binevenită pentru 
Tisza şi garda lui este alegerea dela 
Lipto pentru a striga în gura mare, 
că coaliţia lucrézá cu „duşmanii ţerii“ 
în contra causei naţionale maghiare!

Ministrul Lanyi, după cum am 
amintit, a fost provocat direct de 
cătră independişti de a-şi retrage 
candidatura, pentru-ca sé facă posibil 
Maghiarilor sé mérgá mână ’n mână, 
ca sé triumfeze causa maghiarismului. 
Lanyi li-a réspuns, că décá densul a 
putut fi sprijinit de toţi Maghiarii 
când a fost singur faţă cu candidatul 
naţionalist slovac, nici acum nu póte 
sé fie imposibilă sprijinirea lui. „Eu“, 
clise el, „cred că am mai mari şanse 
decât candidatul d-vóstré şi deci re
tragerea mea ar însemna părăsirea 
causei naţionale“.

Iată cine strică şi dărăpănă causa 
naţională! — vor striga acum libe
ralii, punénd vina numai pe comite
tul esecutiv al coaliţiunei.

Ce vor réspunde cei din coaliţie ? 
Vor dice, că n’au putut sé voteze 
pentru călcătorii de constituţie? Dér 
nu e vorbă de constituţie aici, ci de 
lupta de rassă a Maghiarului contra 
Slovacului! Ce vor réspunde la a- 
césta ? Fi-va destul ca sé dică ca pre
şedintele lor Justh, că luptă de rassă 
nu există în Ungaria şi că Slovacul 
Dr. Stodola este un naţionalist, care 
a declarat, că nu gravitéza spre Viena

şi că voesce teritoriul vamal inde
pendent ?

Dér atunci de ce au stăruit aşa 
de mult coaliaţii, ca Lanyi sé se re- 
tr<%ră dela candidatură, ca ei sé potă 
bate cu atât mai sigur pe „pansla
vist?“

Braşov, 5 (18) Iulie.
Şedinţa de erî a comitetului coaliţiu-

Hei. Comitetul diriguitor al coaliţiunei a 
ţinut erî şedinţă. Au participat toţi membrii 
comitetului. Şedinţa s’a ocupat în primul 
rînd cu declaraţia lui Carol Eötvös, fă
cută în şedinţa de Vineria trecută. Cu 
privire la acesta Eötvös a declarat erî, ca 
intre el şi contele Eug. Zichy nu sunt 
deosebiri de vederi, şi el (Eötvös) n’a dis 
că coaliţia mână ţera în revoluţie, ci a re
comandat coaliţiei sé ia în manile sale guver
narea. In legătură cu acésta Eötvös a tă
cut propunerea, ca comitetul sé enunţe, déca 
şedinţele Iui sunt publice, orî de natură 
intimă ?

Asupra propunerei s’a încins o viuă 
discuţie, care s’a încheiat cu declaraţia lui 
Fr. Kossuth, după care desbaterile comite
tului sunt intime.

Francisc Kossuth a făcut apoi propu
nerea sé se alegă o comisiune, care sé 
elaboreze o proclamaţie cătră popor cu 
privire la atitudinea de urmat faţă cu gu
vernul. Comitetul a hojtarît sé se dea o 
astfel de proclamaţie, şi a ales comisiunea 
din care iac parte: contele Apponyi, con
tele Andrassy şi Geza Polonyi.

In decursul desbaterei, comitetul a 
aflat necesar, sé se elaboreze un program 
unitar asupra procederei de urmat din 
partea comitetului în viitórele fase ale 
luptei. Din comisiunea, care va elabora acest 
program, fac parte: Gullner, Carol Eötvös, 
contele Hadik, Geza Polonyi, Hollo L. şi 
Hammerberg. Proiectul de program va fi 
presentat în şedinţa de adí a comitetului.

Alegerea de la Liptoszentmiklos. Erî
Lunî, s’a tăcut alegerea de deputat la Lip
toszentmiklos. Au tost trei candidaţi: in
dependistul Toma Thuranszky, ministrul 
de justiţie Lanyi şi candidatul naţional 
slovac Emil Stodola. După o ultimă depeşe 
candidatul slovac Stodola a fost proclamat 
ales cu .majoritate absolută de voturî.

România Şi Grecia, fiarele din Româ
nia anunţă, că între Grecia şi România ra
porturile sunt atât de încordate, încât în 
fiecare moment se p<3te aştepta o rupere 
a relaţiunilor diplomatice. Legaţiunea ro
mână din Atena a primit ordin sS fie gata 
de a pleca.

Destăinuiri compromiţătâre pentru re
gele Serbiei, o telegramă din Belgradul 
Serbiei aduce nisce destăinuiri sensaţionale 
despre regele Petru al Serbiei. S’a dove
dit — dice-se — că regele Petru, pe când 
era încă moştenitor de tron, a întreţinut 
legături cu ucigaşii regelui Alexandru şi 
a influinţat uciderea acestuia. Presidentul 
de atunci al senatului sârbesc Djenik, a 
primit de la Petru Karagheorghevicî o 
scris6re în care îl vestise, că decă ar urma 
subit mtirtea regelui Alexandru, atunci el 
(Djenik) preşedintele senatului s8 ia în mâ- 
nile sale provisor guvernul. Nu se scie cum 
şi în ce chip, scrisdrea acesta a ajuns în 
manile regelui engles Eduard. Omenii lui

Petru au ameninţat pe regele Eduard cu 
m6rtea, decă nu va estrada scris6rea lui 
Karagheorghevicî. Şi o altă scrisore a re
gelui Petru a eşit la lumină. Acesta scri- 
s6re dateză de asemenea din timpul când 
Petru era moştenitor de tron. Scrisârea 
era adresată la Budapesta, lşî comandase 
prin ea o uniformă de mareşal. Datele scri
sorilor coincid de minune. Scris6rea din 
urmă purta data de 30 Maiu 1903, şi se 
scie, că regele Alexandru a fost omorît 
în iulie 1903. S’a mai descoperit şi aceea, 
că cu ocasia cumpărărilor de tunuri, regele 
a încheiat cu fabricanţii o învoială, după 
care el avea sS capete de la fabricanţi 2 
milione de franci.

Descoperirile aceste au produs o ne
spus de mare sensaţie, şi se aşteptă, ca în 
Serbia se urmeze mari evenimente.

Un articol şi un discurs.
(Tisza şi Apponyi.)

Contele Ştefan Tisza desfăşură de o 
vreme înc6ce o mare activitate diaristică. 
ţMarul „Az Ujsăg“ a publicat în numărul 
seu de Duminecă al treilea articol cu pri
vire la situaţiune. In articolul acesta vor- 
besce despre însemnătatea limbei de coman
dă şi de serviciu din punct de vedere mili
tar, apoi despre limba de regiment.

După noul plan de învăţământ în 
şcdlele militare — <Jice Tisza — toţi ofiţe
rii supuşi ungari vor vorbi perfect ungu
resce; a-i sili, deci, să înveţe unguresce, 
e de prisos. Cunoscerea celorlalte limbi 
trebue se o facem de prisos printr'o astfel 
de reformă şcolară, care se garanteze suc
cesul înveţărei limbei maghiare. Decă va fi 
urmat acesta, după-ce feciorul nemaghiar 
scie unguresce şi va fi clasat între Maghiari, 
cade de la sine necesitatea şi înţelegerea 
celorlalte limbi de regiment; pănă când 
esistă însă starea tristă de adi şi y3 parte 
a feciorilor supuşi ungari nu sciu ungu
resce, însăşi siguranţa n6stră pretinde, să 
fie astfel de ofiţeri, cari să p6tă comunica 
cum sciu cu acestă parte a feciorilor.

Tisza spune apoi, că decă limba ma
ghiară se va validita cucerind teren şi va 
deveni o verigă de legătură în armată 
pentru cetăţenii de diferite limbi ai patriei, 
decă şi armata va recunOsce şi propaga 
acestă funcţiune a limbei maghiare, atunci 
armata va face un mare serviciu nu numai 
răspândirei limbei maghiare, ci va aduc© 
şi pe recrutul nemaghiar între astfel de 
împrejurări, cari vestesc esistenţa statului 
naţional maghiar în funcţionarea acestei 
instituţiunî comune.

Tisza tjice mai departe, că este deja asi
gurat succesul în ce privesce folesirea lim
bei maghiare din partea întregului corp al 
ofiţerilor la instrucţia şi calificarea feciori
lor. Apoi întrebă, dăcă e necesar să se 
reîmprospeteze luptele în jurul limbei de 
comandă şi de serviciu?

*
Contele Albert Apponyi a ţinut Du

minecă un mare discurs la adunarea ko- 
şuthistă în Gomarom. Discursul şi l’a ţi
nut la masa alba. A a c c e n tu a t  necesitatea 
susţinerei »resistenţei naţionale“, care e
o cestiune de on<3re naţională. S’a ocupat 
mult cu ordinul-circular al ministrului 
preşedinte Fejervary declarând, că fiecare 
Maghiar cu sentimente constituţionale are 
datoria a nu da de bună voie nici bani, 
nici recruţî unui guvern anticonstituţional.
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Funcţionarii, cari refusă incassarea dări
lor şi cari nu vor se coopereze la recru
tările de bună voie — dise Apponyi 
nu comit nici ilegalitate, nici imoralitate, 
ci proced în sensul apărărei garanţiilor 
constituţiunei. Ér decă guvernul ar anula 
decisiunile municipiilor, anularea e nulă 
din punct de vedere al dreptului, căci prin 
acesta se încercă a-se anula legile seculare.

Apponyi a vorbit apoi despre chipul 
în care trebue organisată şi pregătită re
zistenţa şi lupta ce-i aşteptă pe Maghiari.

O voce l’a întrerupt atuncî dicând: Sé 
ne ascuţim cősele!

— Faţă cu puscile Mannlicber, răspunse 
Apponyi, nu putem face nimic. Avem însă 
în mânile nóstre o alta armă puternica, 
alipirea cătră legi.

In altă ordine de idei, Apponyi a 
dis, că decă li-se vor refusa Maghiarilor 
împlinirea pretensiunilor militare ale ma
jorităţii parlamentare, prin acesta se negă 
suveranitatea naţională. Decă Maghiarii 
se vor pleca înaintea piedecilor, acesta 
n’ar însemna numai renunţarea la postu
latele politicei naţionale, ci vor subscrie 
înşişi ciuntirea esistenţei de stat şi vor da 
o mărturie despre aceea, că Ungaria nu e 
un stat, ci o rasă de popor, o provincie 
austriacă cu óre-care autonomie. Decă vom 
Tenunţa la acest drept, vom subscrie de
gradarea Ungariei.

Apponyi a încheiat dicând, că lupta 
ce se dă adî póte se dureze lunî de dile, 
ba chiar ani; că ea póte trece într’un ab
solutism pe faţă, la care Maghiarii se se 
aştepte. Maghiarii înse vor suporta, dice 
el, şi acest esperiment, dér decă ei vor fi 
stăruitori în luptă, vor trebui se se plece 
dinaintea lor aceia, cari pun?mai pe sus;de 
tote cestiunea posiţiunei de mare putere 
a monarchiei.

SCIRILE DILEI.
— 5 (18) Iulie.

0 serbare frumosă Ia Glusiü. Am
amintit despre testamentul generos al lui 
Ştefan Havasi din Clusiü, care şî-a lasat 
íntréga avere pentru a-se întrebuinţa spre 
zidirea unei biserici gr. cat. din acel oraş. 
Curatoratul bisericei s’a presentat în cor- 
pore __ după cum scrie »Răvaşul« — m 
diua ss-lor apostoli la generosul donator şi 
prin graiul protopopului Dr. E. Dăianu 
sî-a arătat mulţumirile cálduróse pentru actul 
séu mărinimos. Sera s’a dat o masă comuna 
în onórea d-lui Havasi. Aici d-1̂  Di. A. 
Frâncu, membru în curatoratul bisericesc, 
în cuvinte alese a făcut elogii donatorului, 
felicitând în acelaşi timp şi pe prim-cura- 
torul Ioan Nestor, care de când a ţuat con
ducerea trebilor bisericescî în Clusiü, a avut 
norocul a vede pornindu-se acţiuni mari 
în sînul parochiei.

Institutul »Economul«, în direcţiunea 
căruia ocupă loc şi d-1 Ştefan Hasi, a des- 
vălit încă la 29 Iunie a. c. tabloul d-lui 
Havasi atârnat în sala de şedinţă. Desva- 
lirea s’a făcut în şedinţa plenară presidata 
de Rev. dn. Artemiu Sarkadi, canonic în 
Oradea mare. Tabloul este pictat de d-na 
Elena Dr. A. Mureşianu din Braşov, şi dupa

! cum e s t e  informat »Răvaşul«,— va fi trimis 
la exposiţia »Asociaţiunei« din Sibiiu.

La congresul studenţilor din Liege, ce se
va ţine în curând la iniţiativa uniuei in
ternaţionale studenţescî „Gordci Fratres 
vor ave loc — precum scrie »Sebenburg.
D. T.« — scene f6rte furtuntise; Studenţii 
români au cerut adecă de la presidiul jni- 
unei, ca membrii congresului se nu fie con
sideraţi ca aparţinători unui stat, ci ca 
membrii unei naţiuni, fără considerare la 
ţera, în care sunt cetăţeni. Studenţii ma
ghiari s’au opus acestei cereri a studenţi- 
meî române, cerând ca studenţii să figu
reze la congres conform aparţinerii lor la 
unul seu alt stat. Presidiul congresului a 
primit punctul de vedere al studenţilor 
maghiari, din care causă studenţii români 
s’au decis a aduce în discuţie acestă cestie 
la congres.

Noul comandant al corpului XII Feid-
mareşal locotenentul Gcmdernak de Kis- 
Demeter, a sosit eri la Sibiiu. In ontirea 
noului comandant s’a dat aseră un banchet 
la »împăratul Romanilor«. La 22 1. c. co
mandantul de corp va inspecta garnis6na 
din Braşov, la 24 şi 25 pe cea din Deşiu 
şi Bistriţă, la 27, 28 în Cluşiu şi la 29 în 
Târgul-Mureşului.

Milionul contelui Zicby. Contele Ioan 
Zichy — dice »Zeit« din Viena — a de
clarat într’o Convorbire privată, că în 
proxima adunare generală a comitatului 
Alba-regală va declara în public, că va 
depune un milion de corone pentru sala- 
risarea funcţionarilor, pe cari îi va sus
penda guvernul.

Regele Carol a inspectat Duminecă 
batalionul 2 de vânători pe platoul din 
faţa castelului Peleş din Sinaia. La inspec
ţie a asistat regina şi generalii Wartiadi, 
iarca şi Baicoianu. După inspecţie regele 
a visitat casarma şi a gustat din mâncări. 
Regina s’a dus apoi înaintea frontului şi 
a rostit cătră soldaţi următorele cuvinte: 
»Regele m’a însărcinat se fac eu critica. 
In loc de critică însă, etă că v’am adus 
fiecăruia câte un pachet de tutun şi^câte 
un pachet de hârtii de ţigări«. Vînătorii 
au isbucnit în urale entusiaste.

Fóia română poporală din Şimleu, care
apare în anul al doilea sub numele adap
tat „Gazeta de Duminecă“ anunţă, că de 
aci încolo, depunând cauţiunea prescrisă, 
va face şi politică. Redacţiunea ne spune 
între altele, că acésta fóie »nu se va alipi 
de nici una din direcţiunile nóstre poli
tice«. Ce direcţiune în ţ e le g e ,  nu spune, dér 
asigură că va urma o politică naţională 
curat románéscá. Fie într’un cias bun!

Necrolog. Asérá a sosit în Braşov sci 
rea, că Emanoil Mihalovits, bancher în 
Braşov, a murit eri subit la Marienbád, 
unde să dusese ca se facă cură. Adresăm 
familiei condolenţele nóstre!

Graţlarea lui Dérouléde. Patriotul 
frances Dérouléde, care a fost exilat din 
Franţa şi trăia la San-Sébastian (Spania), 
a fost graţiat dilele acestea. Déroullde a 
declarat, că nu’ va usa de graţiare, ci se 
va stabili în Viena. înainte de a pleca din 
San-Sebastian, regele Alfonso şi regina 
mamă l’au primit în audienţă. Se comen- 
tézá mult faptul, că Dérouléde a fost gra
ţiat, nu amnestiat.

Cununie. D-1 Uarion Dulău şî-a ser
bat la 16 Iulie cununia cu d-sóra Victoria 
Marian în biserica gr. cat. din Iclod. Mi-

resa e nep6ta d-lui Iosif Lita, protopopul 
Biei.

Despre r&svrătiraa de pe »PotgMkm«
diarul »Messagero« din Roma publică un 
interview cu prefesorul universitar Irnpal- 
lomeni, care a dis, că România a procedat 
fdrte corect când a refusat estradarea ma
trozilor, căci faptele lor — deşi au ucis 
pe ofiţeri — nu se pot cualîiica, decât ca 
crimă politică, — Pe de altă parte di arul 
„Temps“ din Paris primesce o telegramă 
din Petersburg, în care se comunică ca 
positiv, că guvernul rusesc nu va tolera 
Ca matrozii să rămână nepedepsiţi şi va da 
în privinţa acesta o notă ofici6să guver
nului român.

Un accident. Astădî Marţi la orele 
i y  d. a .a fost sdrobită în strada lungă 
o căruţă de la fabrica de spirt din Derste 
de tramvaiul nr. 5093 ce sosesce de  ̂la 
bariera Braşovului vechiu. Visitiul (român) 
neputend opri caii dintr’odată şi vrând a 
întră în curtea băcanului K. Harth cu două 
buttiie de- spirt, locomotiva a trecut peste 
căruţă prefăcendu-o în sdroburî. Caii însă j 
şi visitiul au scăpat neatinşî. But6iele de » 
asemenea au remas neatinse, rostogolin- 
du-se de pe căruţă şi ajungând afară de 
linia şinelor.

Epilog la un atentat. înainte cu vre-o 
lună studentul în medicină Cristea Donicî 
a comis — precum am publicat la timpul 
său — un atentat cu revolverul asupra 
profesorului de la facultatea de medicină 
din Bucurescî Dr. Manoleseu. Drept pe- 
depsă studentul Donici a fost relegat de la 
ambele universităţi din Bucurescî şi Iaşi, 
în urma decisiunei aduse de senatul uni
versitar din Bucurescî.

Mituirile la recrutările rusesc!. »Mosk.
Wied.« vorbesce, că s au descoperit^ f6rte 
mari furăturî în cestiunea recrutărei şi 
că în curând vor fi isprăvite cercetările în 
tinutul Moscvei. Ancheta a, dovedit, că mi
luirile s’au urcat la trei milione de ruble. 
S’a mai dovedit, că partea cea mai mare 
din cei »reformaţi« (declaraţi neapţi) e 
dintre aşa disa »jeunesse doree« din Mosc
va Taxa pentru reformarea unui tînăr de 
aceştia era între 2000 şi 30.000 de ruble, 
după om. Mulţî din cei cari au scăpat ast
fel de armată,’ se află în străinătate.

0 nouă expedeţiune polară. Din New-
york se telegrafiăză, că expediţiunea la po
lul nordic a comandorului Peary a plecat 
alaltăieri din Newyork sp r e  marea arctică. 
Diarele americane spun, ca exploratorul 
Peary s’a esprimat cătră prietinii sei, că e 
firm convins că în decursul unui an va 
pute arbora drapelul american la polul 
nordic.

Din diecesa Gherlei.
— Iulie 1905.

Esamen de cualficaţiune înveţătoresc şi sortea 
preparandiei din Gherla.

Astădî toţi cei ce ţin la naţionali
tatea lor, îşi aţintesc privirile asupra sca
lelor poporale şi aşteptă cu neastâmpăr, 
să vadă, ce sorte va croi guvernul un
guresc învăţământului primar. Decă avem 
datorie morală a supraveghia şc61ele, se 
nu credem, că suntem dispensaţi a nu da 
atenţiune factorilor principali — învăţă
torilor — despre cari se dice că fac şcola, 
şi a-i lăsa pradă urei, se'u patimei nesă-

ţi-âse îi celor c®v duşmănise neamul nostru
românesc.

Este o greşală mare din  partea in
teligenţei române din diecesa Gherlei, ca 
desprefuiesce lucrarea séu mai bine dis 
nelucrarea capului diecesei, ceea-ce face 
ca ómens săi să capete curagiü şi merg 
orbiş mai departe. Ce activitate póte fi la 
cârma diecesei, când sunt desconsideraţi 
credincioşii şi interesele lor pentru satis
facerea poftelor şi plăcerilor capului ei, se 
îovesce în toţi şi tóté. Luaţi-ve puţină 
ostenelă a vă informa despre lucrurile de 
aici. Ve asigurez, că nu veţi ajunge la 
nimica, pentru-că atâta fa r is e is m , îmbrăcat 
în haina morală, cât se găsesce la noi, nu 
veţi afla nicăirî. Mă mărginesc de astă- 
dată a ve da informaţiune despre decursul 
esamenului de cualificaţiune la pedagogie, 
precum şi o schiţă din tactica măestrită 
de care se folosesce episcopul Szabo în 
administrarea diecesei.

La esamenul de cuaUficaţmne al în 
vetătorilor din anul acesta, s’au anunţat 
54 candidaţi, dintre cari au făcut esame
nul scripturistic 43, au fost respinşi dela 
esamenul verbal 7, s’au retras- în decursul 
esamenului 11, şi au făcut esamenul 26. 
Dintre aceşti 26 candidaţi au obţinut di
plomă de învăţător numai 6 inşi

Esamenul verbal s’a început în 23 
Iunie şi a ţinut pănă în 6 Iulie, O adevă
rată batjocură asupra bieţilor învăţători! 
Inspectorul regesc ung. de şcola Dr. Sztan- 
csek, despre al cărui moş se dice, că a 
mâncat prescura Românilor din Stoiceni, 
s’a folosit cu prisos de acestă ocasiune 
spre a-şî sătura şovinismul.

Acest om pus de guvernul ungu
resc rn fruntea învăţământului public 
merse pănă a vesti cu gură mare, că gu
vernul va închide preparandia (pedet[jo
giul) din Gherla. Pe aici e mare bănuială, 
că acest Dr. Sztancsek se demite astfel 
a face servicii secrete în paguba culturei 
nóstre naţionale. Cui ? Stăpânilor, orî chiar 
episcopului Gherlei, care de când îl seim 
tot-déuna a căutat a-se linguşi pe lângă 
cei dela putere prin desconsiderarea inte
reselor culturei naţionale române?

Credeţi-mî, că preparandia din Gherla 
merge spre apunere şi că în scurt timp 
se va desfiinţa. Da, preparandia din Gherla 
se va închide, căci a ajuns ca însuşi epis
copul să-i fie adversar. Episcopul a dis, că 
stă pe gânduri, că óre sé mai susţină
preparandia, orî nu ?

Vlădicul pretinde, că învăţătorii ar 
agita numai poporal contra preoţiloi, şi 
astfel s’ar produce multe turburărî în die- 
cesă. Episcopul Szabo calculeză bine  ̂ din 
punctul său de vedere. Românii, fie cât de 
indiferenţi, se póte că odată se vor mişca 
pentru preparandie şi atunci ar urma ne
plăceri pentru Sfinţia Sa. Stancsek as- 
tă<JÎ e aici, mâne în altă parte, ér Yma, cu 
preparandia va cádé asupra lui. Câtă vi
clenie ! Tinerii elevi vădând cele petrecute 
la preparandie, se vor duce în alte părţi, 
Unii se vor aplica la alte cariere, ér la

FOILETONUL »GAZ. TR£ NJ ; ^ _ _

Când suflă sirocco...
D e Grazia Deledda.

O veche legendă sardiniană poves- 
tesce, că trupurile ómenilor, cari se nasc 
în diua de Crăciun, nu se vor preface în 
praf şi cenuşe pănă la sfirşitul lumei.

Zio Diddinu Frau, ţăranul bogătan, 
lăuda vechea legendă, dér Predu (Pietro) 
Tasca, logodnicul fiicei sale, întrebă : »Şi 
ce ajută asta? Ce póte să ne foloséscá
trupul, décá suntem morţi ?«

»Ei«, răspunse ţăranul, »nu este ceva 
dumnedeesc, a nu te preface nicî-odată în 
cenuşe? Şi nu trebue să fie fórte frumos, 
a-ţî regăsi trupul nevătămat în diua jude
căţii?«

»Cine póte s’o scie acésta?« replică 
Predu, făcând pe emancipatul.

»Ascultă ginerică«, íncepú ţăranul 
d in tr ’o d a tă , »acesta e o temă bună; ce 
dicî să cântăm la nópte despre ea?«

Zio Diddinu era adecă poet de frunte, 
improvisator, cum a fost şi tatăl său şi bu
nicul său, şi îi plăcea se profite de ocasiunî 
şi motive estra-ordinare, spre a se lua la 
întrecere cu cântăreţii mai puţin dibaci, 
de cât dânsul.

»Ah!« dise Maria Francisca, cochetă
— căcî privirile logodnicului erau aţintite 
la ea — »acesta nu e temă veselă .

»Tu ai să te culci şi să nu te ames
teci !« răspunse tatăl brusc.

Diddinu deşi poet, era un om aspru, 
care îşi trata familia şi mai ales pe fiica 
sa cu severitate aprope crudelă. Firesce, 
toţî îl respectau şi se temeau de e l : Ma
ria Francisca nu îndraznia nici măcar a 
se aşeda lângă logodnicul său, căcî obiceiul 
ţării cere, ca logodnicii să stea la o dis
tanţă respectuosă unii de alţii. Fata îm
bujorată în costumul ei pitoresc de cati
fea roşie şi stofă grea de lână, se mul- 

! ţumi a cocheta de departe cu logodnicul 
| şi a-i trimite priviri fierbinţi din ochii 
| albaştri-verdui, mari ca două migdale 
' copte.

Era în ajunul Crăciunului; o di no- ] 
r0să şi mólé. Vântul de sud-ost aducea 
miros de mare amestecat cu suflarea na- 
buşitore şi enervantă a deşertului înde
părtat. Se părea, că dincolo de vale, unde 
migdalii îşi scuturau în vânt florile albe, ca 
nisce fulgi de zăpadă, şi dincolo de munţi pe 
cóstele cărora semănăturile de iărnă înver- 
diau deja, ar arde o văpaie mare, a cărei fla
cără nu se vedea, dér arşiţa ei dogoritóre 
se simţia, ér norii, cari se ridicau necon
tenit peste piscurile munţilor, păreau că 
sunt fumul produs de acel foc nevădut.

Clopotele începură să sune. Omenii 
iritaţi din causa siroccului discutau pe 
strădî şi se înţelegeau cum se serbeze 
Crăciunul. Familiile schimbau plocóne :

i purcelaşî, miei de tomnă, carne, dulceţuri
1 póme uscate ; păstorii aduceau stăpânilor
1 primul lapte, ér stăpâna umplea vasul 
Í păstorului cu zarzavaturi séu alte lucruri 
j Pentru tóta lumea nu l’ar fi lăsat să iasă 
j cu mânile gole, căcî acésta ar fi fost o 
| piază rea pentru turm ă!
I Predu Tasca era de asemenea pastor-

El a tăiat un purcel drăguţ, i-a scos mă- 
nuntaiele, cu sângele i-a colorat şorîcul, 
l’a umplut apoi cu ramure verdî de mirt 
şi punându-1 într’un coşuleţ de asfadelos. 
l’a trimis logodnicei plocon. Logodnica a 
dat celui ce-i aduse purcelul un scudo d€ 
argint şi a pus în coş un cozonac de mig 
dale şi miere. Tóté se făceau după cun 
era rostul cuvenit.

In spre sără veni logodnicul la cas 
lui Frau şi strînse mâna fetei: acesta^ s 
înroşi, rîdea de fericire şi îşi trase mân 

j îndărăt. In palmă avea o monedă de au 
j şi trecu dincolo, să o arate în taină ti 
| turor.
| Afară sunau clopotele dulce şi mâi 
j găios.

Predu era îmbrăcat într’un costu
I frumos, medieval: Un pieptar albastru 
j catifea, manta scurtă négrá, stofă de lâi 

cu cusături fine, şi un şerpar, cu figi 
cusute pe el şi bumbi de filigran de au 
părul lui negru şi lung era bine piepten 
si uns cu unt-de-lemn, şi fiind-că bei 
câteva pahare de vin, ochii lui ne



Nr. 147.—1905. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

preparandia din Gherla nu vor mai veni. 
Astfel preparandia, din lispsa de ascultă
tori se va închide. Cunosceţi fariseismul 
practicat în Gherla ?

Dér ső vedem rolul, ce l’a avut 
Sztancsek şi ce tratare au îndurat bieţii 
Învăţători din partea ómenilor episco
pului. După ce candidatul răspundea câte
va cuvinte la întrebarea pusă, inspectorul 
striga, sé continue n u m a i unguresce. Acesta 
s’a întâmplat ş i ta stud iu l re /ig iu n e i. S z ta n 
csek  a s ilit pe  cand ida ţii de in v e ţă to r i sé ré s - 
p u n d ă  din tóté studiile  n u m a i unguresce. De 
cum-va candidatul nu pute se traducă re
pede cuvintele de origine grecă, séu la
tină, ci sta puţin să se cugete, numai de
cât directorul preparandiei (Bene) striga 
pe unguresce: acesta n’a învăţat, nu scie 
nimica!

Procederea directorului la esamen a 
íost revoltátóre. Se amesteca în studii, 
punea întrebări fără de înţeles şi în chi
pul acesta aducea în confusiune şi pe cei 
mai buni candidaţi. D-l director presupune, 
că e cunoscător mare de limba şi litera
tura maghiară, şi ca atare a cerut dela 
un candidat, sé vorbescă despre Kossuth. 
Profesorul l’a plătit pe d-i director dicend, 
că nici într’o carte de literatură nu se 
vorbesce «despre Kossuth. Directorul pre
parandiei n’are cualificaţiune nici într’un 
ram de sciinţă, şi cu tóté aceste póte să 
califice pe fiitorii învăţători şi să conducă 
un institut, pe care pănă acum abia a 
ajuns a’l cunósce după nume. In Gherla 
tote se pot tace după metoda specială 
practicată de episcopul. Doră a sciut ce 
face episcopul Szabó, séu mai bine dis 
Porde, când a încredinţat conducerea pre
parandiei unei persóne c’un trecut ca Bene.

11.

Şedinţele plenare ale 
secţiunilor „Asociaţiunii“.

Sibiiu, 16 Iulie n.
Vineri şi Sâmbătă în 14 şi 15 1. c.

n. s’au întrunit în Sibiiu secţiunile »Aso-t
ciaţiunii pentru literatura şi cultura popo
rului român« în şedinţa plenară sub pre- 
sidiul d-lui I. St. Şuluţiu. La şedinţe au 
luat parte numeroşi membrii ai celor 5 
secţiuni. Dintre braşoveni au fost de fată 
d-nii Andreiu Bârseanu, V. Oniţiu, Dr. I. 
Blaga, A. Vlaicu şi A. Ciortea.

Prima şedinţă plenară s’a ţinut Vi
neri la órele 10 a. m. sub presidiul d-lui
I. St. Şuluţiu. In acestă şedinţă a presen- 
tat prim secretarul Asociaţiunii d-1 Dr. 
Diaconovich un vast şi bine alcătuit ra
port asupra activităţii secţiunilor Asocia
ţiunii şi în genere despre problemele cul
turale ce trebue să le resolve secţiunile,% 7
atingând cestiunî de mare importanţă pen
tru  promovarea activităţii Asociaţiunii, ces- 
tiuni, carî au format şi obiect de delibe
rare în şedinţele separate ale secţiunilor.

schinteiau, er buzele lui roşi contrastau 
frumos cu barba-i năgră.

»Bună sera !« dise Predu cătră so
crul său şi se aşedâ lângă el pe vatră, pe 
care ardea un buştean degoron. »Domnul 
să-ţi dăruescă o sută de Crăciunuri. Cum 
te afli ?«

»Ca un uliu bătrân, care şî-a pierdut 
ghiarele«, răspunse ţăranul, care începuse 
a îmbătrâni. Apoi îi reaminti tînărului pro
misiunea, de a cânta despre tema sciută.

»Mergem la liturgie«, dise el, »apoi 
ne vom ospăta şi în sfîrşit vom cânta«.

»Putem şi mai nainte, decă vrei«.
»înainte nu putem!« strigă Zio Did- 

•dinu şi dădu cu băţul în piatra vetrei. 
»Sera de Crăciun trebue cinstită. Maica 
Prea curată sufere acum durerile nascerii 
şi nu se cuvine acum nici să cântăm, nici 
să mâncăm carne. Ah, bună sera, Mattia 
Pertolu, şedî şi ne spune cine mai vine. 
Maria Francisca, adă-ne de beut !«

Fata turnă în pahare şi închinân- 
du-se înaintea mirelui, ca se-i dea paharul 
ce sticlia roşu ca rubinul, îl îmbăta cu 
privirea şi surîsul. Ospele înşira într’aceea 
numele acelora, ce vor mai veni.

(Va urma.)

Şedinţa^plenară a luat cu multă plăcere 
la cunoscinţă conscienţiosul şi frumosul 
raport al primsecretariului Asociaţiunii, vo- 
tându-i mulţumită protocolară. Raportul 
va fi publicat în organul Asociaţiunii.

Terminându-se cu acest raport ordi
nea de di a primei şedinţe plenare, şe
dinţa s’a închis. După prând s’au întrunit 
secţiunile în şedinţe separate.

Sâmbătă s’a ţinut a doua şedinţă ple
nară sub presidiul d-lui I. Şuluţiu. La or
dinea dilei a fost raportul secţiunei literare. 
(Raportor d-1 A. Bârseanu.)

S’au primit şi votat tote cestiunile 
sulevate în raportul acestei comisiunî, din
tre carî relevez următorele :

a) Lucrarea d-lui prof. A. Bârseanu 
asupra nomenclaturei poporale a plugului, 
carului şi resboiului, care se va tipări, ca 
să servâscă drept model peutru astfel de 
lucrări.

b) Din incidentul aniversării de o sută 
de ani a nascerei lui Cipariu va ţine d-1 
Sextil Puşcariu un discurs comemorativ 
la şedinţa festivă a secţiunilor Asocia
ţiunii.

c) In cestiunea ajutorării planului d-lui 
Dr. Iosif Popovici pentru realisarea mu- 
seului limbei române, nedispunend Aso- 
ciaţiunea deocamdată de sumele necesare, 
se decide ca pentru viitor să se aibă în 
vedere ajutorarea şi promovarea planului 
d-lui Dr. Popovici.

d) Premiul »Andreiu Mureşianu« de 
300 coróne pentru cartea cea mai bună 
de cuprins literar séu folcloristic, întrată la 
concurs, se decerne d-lui Teodor A. Bogdan 
pentru cartea d-sale: »Ştefan cel Mare, 
tradiţii, legende, balade, colinde etc. culese 
din gura poporului«.

e) D-l Enea Hodoş a trimis o fru- 
mósa colecţie de balade poporale din Ba
nat (25 bucăţi) cu rugarea a-se publica 
de »Asociaţiune«. Baladele trimise, cari 
sunt adnotate şi esplicate, constitue una 
din cele mai bune colecţiunî, ce le avem 
noi Românii. Se decide a-le scote în tipar.

f) Delegat al secţiei literare pentru 
esposiţia Asociaţiunei din vara acésta se 
alege d-1 prof. A Bârseanu, care e însărci
nat a studia tóté lucrările ce vor fî espuse 
în secţia literară a esposiţiei, cu scop de 
a propune procurarea celor mai impor
tante lucrări pe séma Museului Naţional.

g) Se decide, ca pentru viitórele scrieri 
ce vor apare în biblioteca poporală a Aso
ciaţiunei să se ia în vedere subiecte din 
istoria n0stră naţională şi biografiiile băr
baţilor noştri mari.

h) Membrii corespondenţi noi ai sec
ţiunii literare se aleg d-nii Dr. Iosif Popo
vici si Dr. loan Ratiu.

i) Se votăză o sumă de 50—60 cor. 
pentru clişeurile lucrării d-lui Bârseanu 
despre nomenclatura carului, plugului şi 
răsboiului.

k) Secţia literară se însărcineză se 
compună şi publice o colecţie de poesii po
porale alese din tot ce s’a publicat pănă 
acum prin diare, reviste etc.

Din decisiunile luate cu privire la 
raportul secţiunei istorice (Raportor d-1 I. 
Lăpădatu) relevez următorele :

a) In locul d-lui Dr. Miron Christea, 
demisionat, se alege ca membru al secţiei 
d-1 Patriciu Drăgălina.

b) La şedinţa festiva a secţiunilor ce 
se va ţină din incidentul adunărei gene
rale, va vorbi d-1 Silvestru Moldovan des
pre Cheia Turdii, ér d-1 Dr. Lupaş despre 
George Bariţiu.

Din raportul secţiunei scienţifîce (rap. 
d-1 A. Vlaicu) relevez următorele:

a) In decursul anului s’au ţinut de 
cătră d-nii prof. Cíortea, Radu, Cheţianu 
şi Bratu cu totul 78 prelegeri poporale cu 
skiopticonul, dintre cari 47 în comitatul 
Zarandului. Raportul d-lor Dr. Radu şi I. 
Bratu asupra succesului dobândit în Za- 
rand prin prelegerile cu skiopticonul, e 
forte amănunţit şi instructiv.

b) Cu privire la cumpărarea ehinema- 
tografului propus de d-1 Diaconovich se de
cide, ca de-ocamdată să nu se procure a- 
cest aparat, ci d-1 Ciortea să fie însărcinat 
cu ocasiunea călătoriei sale în streinătate, 
să studieze cestiunea la faţa locului.

Din decisiunile luate cu privire la ' 
raportul secţiunei şcolare (rap. d-1 Grig. 
Pletosu) relevez următorele : a) Delegat 
pentru esposiţia Asociaţiunei se alege d-1 
Dr. V. Bologa. b) Se decide a se pregăti 
o carte de cetire pentru tinerimea adultă,
c) Membru ordinar se alege d-1 Dr. V. 
Bologa, ér membru corespondent d-1 Gavr. 
Precup.

Din raportul secţiunei economice (rap. 
d-1 R. Shmi) resultă, că membrii secţiunei 
au conlucrat la planul esposiţiei Asociaţiu- 
nei. Membru corespondent al secţiei se 
alege d-1 I. Lăpădatu. X.

A n u a r e .

i.
„Anuarul XLI al gimnasiului gr. or. 

român dili Brassó (Braşov) al şcolei re
ale şi al scólelor centrale primare pe al 
55-lea an şcolar 1904—1905, publicat de 
Virgil Oniţiu director«. Tipografia A. Mu
reşianu. Pagini 145.

Pe 20 pagini d-1 profesor I. Petro viei 
publică un studiu sub titlul »Pedepsele 
şcolare şi legile disciplinare«. Urmézá con
spectul cărţilor pentru lectura particulară 
a elevilor, compus de prof. Ax. Banciu, şi 
în care, pe lângă unii autori vechi, sunt 
luaţi în considerare şi scriitorii cei mai 
buni moderni.

Personalul didactic al gimnasiului a 
fost compus din 13 profesori, între cari 3 
mai vechi câte cu 39—36 şi 34 ani de 
serviciü. Profesorii sunt, aiară de unul su
plinitor, toţi definitivi.

La scóla reală sunt 6 profesori, în
tre cari numai catechetul e suplinitor.

Obiectele estra-ordinare au fost pre
date de 4 profesori.

Religiunea pentru elevii gr. cat. a 
predat’o parochul din Tohanul-vechiü.

Pe paginile 33—59 vedem publicat 
materia de învăţământ, predată în fiecare 
clasă. Urmézá lucrările în scris, făcute 
peste an de elevii cursului superior, şi te
mele scripturistice ale esamenului de ma
turitate.

La paginile 61, 62, 63, 64 şi 65 se 
raporteză despre manualele nóue, distrac- 
ţiunile şcolare împreună cu programul lor 
despre fanfara elevilor şi aparatul de pro- 
iecţiune.

Pe paginile 66—96 se raporteză des
pre fondurile »mesei studenţilor“. Apoi 
urmézá »Alte instituţiuni filantropice, igi
enice şi de ajutorare«, mijlócele de învă
ţământ, fondurile înfiinţate şi administrate 
de corpul profesoral, societatea de lectură 
»loan Popasu«, catalogul elevilor bursieri 
(pg. 97—116).

La pag. 116 vedem catalogul învăţă
torilor scólei primare de băeţi, 7 la nu
măr, al învăţătorilor de la scóla de fete,
10 Ia număr. Urmézá apoi acte şi hotărîri 
de ale autorităţilor şcolare, notiţe istorice 
din viéta şcolară, esamenul de maturi
tate.

Datele statistice ale scólelor secun
dare presentă următorul tablou : La gim- 
nasiu au fost înmatriculaţi 318 elevi (313 
ordinari, 5 privatişti). In cursul anului 
s’au retras 6, eliminat 1, morţi 2. La şcola 
reală înmatriculaţi 78 ordinari, retraşi în 
cursul anului 3. După confesiune, la gim- 
nasiu : 292 gr. or., 11 gr. cat., 1 evreu. 
După naţionalitate 303 Români, 1 Evreu. 
La şc0la reală 61 gr. or., 11 gr. cat., 2 
Evrei.

La şcolele secundare după locul nas
cerii au fost 22 din România, 1 Rusia, 1 
Austria şi 1 Grecia.

Resultatul obţinut în studii la scólele 
secundare se presentă astfel: 60 cu nota 
»fórte bine«, 101 »bine«, 115 suficient, 38 
corigenţi dintr’un obiect, 27 corigenţi din
2 obiecte, 33 repetenţi.

La scóla primară de băieţi au fost 
323 elevi, toţi Români (322 gr. or., 1 gr. 
cat.) La scóla de fete 311 eleve, tóté Ro
mânce (309 gr. or., 2 gr. cat.)

Suma totală a elevilor scólelor cen
trale (gimnasiu, reale, comerciale, primară 
de băeţi şi de fete, de repetiţiune) a fost 
1197, cu 38 mai puţini de cât în anul pre
cedent.

Descrescerea se observa la reale si 
primare. La gimnasiu a fost crescere de 
4 şi la comerciale o crescere de 11 elevi.

Relevăm încă pasagiul de la pagina 
125 a anuarului, unde se raporteză despre 
împlinirea datoriilor creştinescî. Elevii în 
fie-care Duminecă şi sărbăt6re împărătescă 
au ascultat exhortaţia catechetului în sala 
cea mare a gimnasiului, după care au fost 
conduşi de catechet şi 2 profesori la bi
serică. Elevii de cele 2 confesiuni românescî 
s’au spovedit şi cuminecat de 2-ori în cursul 
anului.

înscrierile pentru anul şcolar viitor 
se fac în 1—3 Septemvrie st. v. Didactrul 
e 24 corone pentru clasa I—IV gimnasială 
şi la şcola reală, er pentru clasa V—VIII 
gimnasială 40 cor6ne. Şcolarii, carî trec de 
la gimnasii, unde nu au învăţat limba 
grecă, au să facă din acest obiect esamen 
de primire.

Internatul Vancean de fetiţe din Blaşifi.
Publicare de concurs.

Pănă în diua de 15 August n. a. c. 
se publică concurs pentru primirea în Inter
natul de fetiţe din Blaşiu.

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe 
un an şcolastic 240 cor. ce se plătesc în doué 
séu cel mult în patru rate anticipative, pe 
lângă aceea o taxă anuală de înscriere de 
6 cor. 30 fii. pentru elevele din clasele ele
mentare şi de 12 cor. 30 fii. pentru cele 
din clasele civile, apoi 2 cor. pe an pentru 
baie. Elevele, cari vor învăţa limba france
ză ori muzica instrumentală, vor plăti se
parat unele taxe moderate.

2. Fiind-că elevele vor trebui să pórte 
vesminte uniforme, se va plăti 28—36 cor. 
după etatea fie căreia. Uniforma acésta, 
care se pregătesce în internat, constă din 
două şurţe în formă de rochie, 2 pălării,
— una de iarnă şi alta de vara, — şi din 
o toaletă.

3. La întrarea în Internat fie care ele
vă va trebui să aducă cu sine: 6 cămeşi, 
6 camisóne, 6 pantaloni, 1 fustă de iarnă, 
6 şervete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi,
2 părechi de papuci, 1 perie de dinţi, 1 
perie de cap, 2 perii de încălţăminte, 1 
plapomă, 2 pepteni, 1 saltea de lână, 2 pe- 
rini, 4 feţe de pat, 4 feţe de perină, 2 cu- 
verte de pat din giolgiu alb, 1 lavor de 
spălat şi 6 ştergare.

Obiectele acestea au să fie marcate 
cu numele elevei.

Pentru suma plătită fie care elevă va 
primi :

1. Instrucţiune în sdtudiile prescrise 
pe clasele I—VI elementare şi I—IV civile, 
educaţiune religiosă-morală şi deprinderi 
în conversaţiune maghiară şi germană.

2. Locuinţă în etagiul institutului în 
sale mari, sănăt0se şi luminóse, prova- 
dute cu mobilárul necesar.

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la ameadi 3 piese, Du
mineca şi în sărbători 4, c) la cină 2 piese.

4. Spălat, luminat şi încăldit. în fie 
care lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucţiunea în fert, spălat, călca
tul cu ferul, coptul pâniî, tors, ţesut, cu
răţit, grădinărit, croit, ducerea socotelelor 
economiei de casă, cnnservatul şi aşezatul 
legumelor şi victualelor peste iarnă, îngră
şatul animalelor, prăsirea şi ţinerea gali- 
ţelor etc.

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi re- 
vaccinare.

Concursele sunt de a se înainta Pre- 
veneratului Consistor mitropolitan din BlaşiQ, 
ahiturându-se la fie care ofmarcă de 45 fii.. 
pentru spedarea francată a resoluţiuniî 
De ia cererea de primire nu sunt dispen
sate nici elevele, cari au mai fost în In
ternat.

Direcţiunea internatului de fetiţe

ULTIME SCIRI.
Vîena, 18 Iulie. Tratări le comer

ciale cu România, după cum se a- 
nunţă din is vor bine informat, vor 
începe abia ia tomna. Este considerat 
ca esclus faptul, ca Austro-Ungaria 
sé acorde statelor balcanice conce
siuni, pe cari le posede în actualele 
tractate. Vor fi ţermurite mai cu 
séma favorurile dela graniţe pentru 
vite, acordate Serbiei.

Petersiiurg, 18 Iulie. Japonesii 
bombardézá cósta Maiputfri din in
sula Sachalin.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Aşa numita nervositate a copiilor de ţîţa, care se manifesta prin aceea, ca copiii sbiară mult, nu vreu se dorma şi se sparie, este prici
nuita adesea pr i n  î n c u i a r e ,  care erăşî la rîndul seu s’a produs prin hrănirea din cea mai fragedă etate cu lapte de vacă abondent. —• 
Cătră laptele de vacă subţiat în deajuns se se adaogă făina lui Kufeke pentru copii, care taina în canalul intestinul se preface într’o soluţinne 
fină ca puful şi are efect antifermentator, facend se înceteze încuiarea şi umflările; copiii devin mai liniştiţi, dorm suficient, capătă apetit bun şi 
se desvoltă mai bine.

SERVICIUL MARITIM ROMAN.
Costul transportului pentru d u c e r e  ş i î n to r c e r e  dela Constantinopole, 
Pireu, Smirna şi Mitileni la următorele staţiuni C. F. Streine şi Române

seu vice-versa.
Dela CONSTANTINOPOLE.

Classa I . Classa II .

lei 98.10 64.80
„ 90.65 58 15
„ 155.60 102.55
„ 208.85 187.30
„ 361.25 331.55 via Büïïl.

* 425.35 287.80 
„ 467.10 316.80
* 497.10 343.55 Via OSteM 

Hrana pe vapor nu este cuprinsă în
preţurile de mai sus.
Dela SMIRNA.

la Predeal . 
Bucuresaî 
Budapesta 
Viena . 
Berlin . 
Bruxelles 
Paris. . 
Londra .

la Predeal . .
Bucuresoî .
Budapesta .
Viena . .
Berlin . .
Bruxelles . 
Paris
Londra . .

Dela PIREU.
Classa I . Classa II  

. lei 226.80 

. „ 219.36 
284.30 
337.55 
489.95 
554.05
595.80
625.80

144.90 
138.75
183.15
217.90
312.15
368.40
397.40
424 .15 via Ostende

Dela MITILENI.
Classa I . Classa II . Classa I . Classa II .

la Predeal . . lei 190.20 127.20 la Predeal . . lei 167.90 110.40
Bucuresci . „ 182.75 121.05 Buourescî . 7) 160.45 104.25
Budapesta . „ 247.70 165.45 Budapesta . 71 225.40 148.65
Viena . . „ 300.95 200.20 Viena . . > » 278.65 183.40
Berlin . . „ 453.35 294.45 Berlin . . » 431.05 277.65
Bruxelles Tancî 517.45 350.70 Bruxelles . Ti 495.15 333.90
Paris . „ 559.25 379.70 Paris . . . n 536.90 362.90
Londra . . „ 589.20 406.45 Yia OsteMe. Londra . . » 566.90 389.65 yia Ostende

Aceste preţuri sunt socotite pe ruta cea mai apropiată Predeal, afară de pre-
ţurile în reiaţi unea cu berlin, care sunt socotite via Burdujenî.

In relaţiuuile cu Bucuresci, Budapesta, Viena, Bruxelles, Paris şi Londra pre
ţurile de transport via Verciorova sunt mai scumpe cu lei 19.35 pentru Classa I şi 
11.95 pentru Classa II.

In preţurile mai sus arătate se cuprinde şi hrana pe vapor.

Itinerariul Vaporelor S. M. R. cu începere dela 7/20 Aprilie 1905.
1. Linia Constanţa-Constantinopole-Smirna.

D U C E R E  
Constănţa plecare, Duminecă 11 1/2 p. m 
Con/pole? sosire Luni U 1/2 a. m.

„ plecare „ 6 p. m.
Mitileni, sosire Marţi 8 a. m.

„ plecare „ 10 a. m.
Smirna, sosire „ 2 p. m.

ÎN T O R C E R E  
Smirna, plecare Joi 6 p. m.
Mitileni, sosire „ 10 p. ra.

„ plecare „ 12 p. m. 
Con/pole, sosire Vineri 2 p. m.

plecare Sâmbătă 10 a. no.
Constanţa, sosire 10 p. m.

2. Linia Constanta-Constantinopole-Pireu.
D U C E R E  

Constanţa, plecare Joi 11 1/2 noptea. 
Con/pole, sosire Vineri 11 1/2 a. m.

„ plecare Sâmbătă 10 a. m. 
Pireu, sosire Duminecă 8 a. m.

ÎN T O R C E R E  
Pireu, plecare Duminecă 5 p. m. 
Con/pole, sosire Luni 3 p. m.

n plecare Marţi 10 a. m. 
Constanţa, sosire n 10 p. in.

Copiilor precm şi adulţilor i  nepreţnil dar dninedeesc !
, i l

Hai m

in fer şi lithiu-hydrocarbonic forte bogată
apă  m i n e r a l ă  m ed ic ina l ă

de un efect miraculos, necaudând iritaţiuni de sânge şi unflâturi 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate m acid 

carbonic liber şi în sărui! mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „ € * lo rIa “  este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, protnovéÿa secreţiunea udului şi acréla udului, în mod frappant 
şi înfluenţâză membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprin<Jetor.

T o t a şa  şi pentru copil în ori-ce etate este apa minerală 
deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 

dînşiî, care favorizésa sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.
B ë u t  cn Ş a m p a n ie , cu v i n  séu cu b e re , apa „GLORIA“ 

va paralisa efectul ameţitor ale acestor bèuturi mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-on fdrte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu fdrte minuţios me sîmt decî obligat a pu
blica, că ori şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, décâ n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër binecuvântată apă minerală, 
care 88 manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéscà 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în Br&ŞOV, Str. aţe» nr- ̂
( v i s - à - v i s  de  SCHWARZBURG),  

u n d e  se  a flă  cu sch im b a rea  s t ic le lo r :
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fillerî,

i / 14-» î) » / 2 » ” J* * n B
J o s e f  Q-37-ôrgr37-,

{)—100 administratiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.
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Cursul la bum  din Viena.
Din 17. Iulie n. 19 ;o» 

Renta ung. de aur 4°/0 . . .
Renta de coróne ung. 4% • * 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372c/0 
Impr. căii. fer. ung. în argint o//o

116 25 
96.60 
87.55 
96.35

Bonuri rurale croata-slavone . . . 97.50
Impr. uug. ca p r e m i i ....................218.75
Losurl pentru reg. Tisei si Seghedin . 166.15 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.30 
Renta de argint ausţr. 42/10 . . . 100.35 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .119.32 
Renta de cor6ne austr. 4% . . . 100.45 
Bonuri rurale ungare 3J/2 % • • • 92.95
LosurI din 1860................................. 156.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 36.37 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 775.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 659.25
Napoleondori................................. 19.11
Mărci imperiale germane. . . 117.37
London v is ta .............................  240.15
Paris r i s t a ........................  95.521/2
Note ita lie n e ..................................  95.62y2

Cursul pieţei  Bîraşov
[Din^l8 Iulie n. 1905.

Bp.ncnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.-
Argint român. n 18.92 T* 18.98
Napoleond’orî. * 19.06 H 19.10
Q-albenX 71 1 1 .2 0 T. ■ 11.30
Buble Rusesc! n 2.53 1, 2.54
Mărci germane n 117.20 ţ- 117.50
L i r e  t u r c e s c î » 2J.50 V 2 i.ee
Scris. fonc. Albina 5% 1 0 )  - 102 -

Atenţiune!j K  os* v i s a i  B a r o § s
v i n d e c ă  catare de 

stomac şi maţe. Porte folositor la bdle 
femeiesci, la copii debili. Are efect bun 
asupra raistuirei, de aceea se nu lipses- 
că dela nici o masă farniiiară. Se ca
pătă în tote reatauranţiile, cafenele, pră
vălii de delicatese, băcănii, în loc şi la 
sate dinprejur. Administraţia isvorului 
Bibarczfalva, posta ultimă B a r o t h. De
posit generai la Johann Bohm Braşovul 
vechili, Strada ţintaşilor nr. 15. — l li
tru 12 bani dus acasă. 2—0

■ U n d e se  m ă n â n c ă  b in e  
şi se bén VINURÍ curate 

de Mediaş BERE de Pi l sen 
„Urqueil“ próspétá dela cep în 
fie-care di? ? La v  v  \ /

litem itil Sehwarzbvtrg
în Braşov, Str. Spitalului ur. 20.

Listă de "bucate românesca.
De o cercetare numerósá se rogă

C. R. GLIGORG CRISTEA,
87—0 conducătorul restauratului.

Abonamente Ia
Gazeta Transilvaniei“55

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

1000 locuri 
de şecjnt. 

io lampe în cerc

BRAŞOV, ia porta Strada Vămii.

B I O S O O P
• u .x l a < ş  al lui N A R T E N .

Miercuri in 19 ş i Joi în 2 0  Iulie a- c.
Viaţa şi sfîrşitul unui cartofor.

V i a ţ a ’m i n e r i l o r .
Geamantanu lui Barnum. (Comic.)

= =  La 8 ore se r a  cu m usica m ilitară. —
Preţul locurilor: locul I 1 cor., locul It 60 b. locul III 30 bani. 

R e p r e z e n ta ţ i a  d e la  S o r e  p r e ţ u r i  s c ă g n te :  
Locul I 60 b., locul II 40 b., locul III 20 b. 

l iu n e a  şi V in e r ea  se ra  8 ore. 
R e p r e s e n ta ţ ie  d in  P a r i s  ME"* n u m a i p e n tr u  a d u lţi

De o visitare numerosă se r6gă
p ro p r ie ta ru l

G EORG r N A R T E N .

Proprie întoc
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

Proprie întoc
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

Plecarea şi sosirea trenurilor de stat rei. mi. îi Braşov.
V a la b i l  d i a  1  H a l i i  s t .  n .  1 9 0 5 .

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

UI. Trenul de pers. la óra 8*7 min. séra. 
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4-59 m. dim.*)
III. Trenul mixt la órele 11*35 m. a. m. 
IY. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
Y. Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(care circulă numai la Predeal\
Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.* 

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IY. Tren de pers. la ^rele 6.34 m. séra.*
(* au legătură până la Ciuc-Gryimes).

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 314 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 9*47 séra
IV. Tren de pers. la 6*14 dim. (flfliai Düffiineca)

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la órele 4*52 m. dim-
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. nu
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m*
(Are legătură cu Sibiia şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9'18 min. séra.
Y. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óra 8.25 m. dim.1̂

(are legătui'ă cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la óra 6^10 m. séra.*)
IV. Tren mixt, la orele* 10*04 m. sera.

(*au legătură cu Ciuc-G-yimes).
Dela Zérnescí la Braşov (gar. Barto!omeiuw>

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 7 43 séra.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


